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Vlaamse overheid  -  Investeringen in fossiele brandstoffen

De KULeuven heeft begin dit jaar haar aandelenfondsen in fossiele brandstoffen voor de 
helft afgebouwd. De andere helft zal dit najaar verder worden afgebouwd. Samen met 
het afbouwen van investeringen in fossiele brandstoffen wil de KULeuven haar 
investeringen in echte duurzame alternatieven opdrijven. Dit maakte rector Rik Torfs 
bekend als antwoord op een open brief van ruim 300 medewerkers en professoren van 
de KULeuven. 

Ook de UGent heeft, met een beslissing in de raad van bestuur op vrijdag 1 december, 
aangegeven duurzaamheidscriteria te laten meespelen in haar beleggingen en aldus 
fossiele brandstoffen uit haar portefeuille te weren. Eveneens zal de UGent niet meer 
investeren in wapen-, kansspel-, tabaks- en pornografie-industrie. Daarnaast zal de 
UGent 10% van haar investeringsportefeuille in eigen beheer nemen. Men wil lokale, 
duurzame projecten financieren met een stabiel rendement (bijvoorbeeld de coöperatieve 
windmolen op het universiteitsterrein). 

In de resolutie voor een sterk Vlaams klimaatbeleid vraagt het Vlaams Parlement aan de 
Vlaamse Regering om ”de subsidies voor fossiele brandstoffen en eventuele participaties 
of beleggingen in fossiele economische activiteiten stapsgewijs af te bouwen”.

De Vlaamse universiteiten nemen hier alvast het voortouw. Maar ook de Vlaamse 
overheid zelf en andere verwante entiteiten kunnen ter zake allicht nuttige stappen 
zetten. In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 152 van 30 januari 2017 gaf de 
minister aan dat er in 2015 zeven beleggingen in obligaties liepen voor een bedrag van 
3.368.522 euro en zes beleggingen in aandelen voor een totaal bedrag van 804.722 
euro. 

1. In antwoord op bovenvermelde schriftelijke vraag gaf de minister aan nog niet over 
de cijfers op datum van 31 december 2016 te beschikken. 

Kan de minister een overzicht geven van de beleggingen in aandelen en obligaties 
die:

a) vanuit de Vlaamse Regering genomen zijn; 

b) vanuit de extern verzelfstandigde agentschappen (EVA’s), cultuur-, zorg- en 
onderwijsinstellingen of andere organisaties die gefinancierd worden door de 
Vlaamse Regering?



2. Eveneens in antwoord op schriftelijke vraag nr. 152 gaf de minister aan dat de cijfers 
voor de beleggingen in aandelen een voorlopige oefening was. 

Kan de minister de concrete cijfers voor 2015 en 2016 geven?

3. Buiten de belegging door het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap (die een 
vervaldag heeft op 25 juli 2018 en niet herbelegd zal worden), zijn er andere 
beleggingen die zich situeren bij entiteiten die niet onder de rechtstreekse hiërarchie 
van de leden van de Vlaamse Regering vallen. Op die manier blijft de 
investeringspolitiek een verantwoordelijkheid van de betrokken instellingen en hun 
raden van bestuur.

Op welke manier zal de Vlaamse Regering haar entiteiten op de hoogte brengen van 
de kamerbrede goedgekeurde resolutie inzake het Vlaamse klimaatbeleid met daarin 
de passage rond beleggingen? 

4. Heeft de minister al criteria opgemaakt op basis waarvan hij kan nagaan of 
eventuele nieuwe investeringen en beleggingen wel voldoende duurzaam zijn?
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ANTWOORD 
op vraag nr. 74 van 14 december 2017
van ROBRECHT BOTHUYNE

Wat de participaties of beleggingen van de Vlaamse Regering in economische activiteiten 
die onmiddellijk gelinkt zijn met fossiele brandstoffen betreft, vindt de Vlaamse 
volksvertegenwoordiger als bijlage een overzicht van de rechtstreekse beleggingen via 
obligaties en aandelen (participaties) in fossiele brandstoffen van de ESR geconsolideerde 
instellingen. Deze cijfers zijn afkomstig uit de verplichte rapportering aan het INR. Het 
overzicht bevat zowel de situatie op 31/12/2015 als op 31/12/2016. 

Voor beleggingen in fondsen of via vermogensbeheerders beschikken we niet steeds over 
een detail van de onderliggende posities. 

Het is dus niet het criterium “rechtstreekse financiering door de Vlaamse 
overheid/regering”, maar wel het criterium of “een entiteit al dan niet tot de niet tot de 
consolidatieperimeter van de Vlaamse overheid behoort” (zoals bvb. de universiteiten en 
hogescholen), die er voor zorgt of we al of niet over die informatie beschikken. Het is van 
belang te benadrukken dat vele te consolideren entiteiten – net zoals universiteiten en 
hogescholen – een grote graad van beleidsautonomie hebben via hun eigen raad van 
bestuur.

Eind 2016 zag de situatie zoals gerapporteerd aan het INR er als volgt uit:  3 entiteiten die 
voor een totaal bedrag van 31.232.594,69 euro belegd hadden in obligaties en 3 entiteiten 
die voor een totaal bedrag van 2.891.522,75 euro belegd hadden in aandelen. Deze 
bedragen moeten uiteraard bekeken worden in functie van de totale obligatie- en 
aandelenportefeuilles van de betreffende entiteiten. 

Zoals bovenstaande cijfers aantonen maken de beleggingen fossiele brandstoffen steeds 
een (zeer) beperkt deel uit van de totale portefeuille. 

Wat de belegging door het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap zelf betreft: Die 
obligatie zal inderdaad na vervaldag op 25 juli 2018 niet meer herbelegd worden. De 
entiteit ministerie van de Vlaamse Gemeenschap heeft ook nog een participatie in Mijnen 
NV via de dochtermaatschappij LRM NV. Deze entiteit kreeg in 2013 een vergunning voor 
maximaal 6 jaar om de economische haalbaarheid van steenkoolgaswinning op te sporen 
in haar mijnconcessiegebied.  Gelet op het feit dat het hier enkel over een 
opsporingsvergunning gaat en geen winningsvergunning en dat Mijnen nv nog in vele 
andere bedrijfstaken en sectoren actief is, zijn ze niet opgenomen in voorgaande cijfers.

De resolutie voor een sterk Vlaams klimaatbeleid van 23 november 2016 bevat geen 
directe vraag ten aanzien van de Vlaamse ESR – geconsolideerde overheidsentiteiten om 
beleggingen gelinkt aan fossiele brandstoffen uit de portefeuille stapsgewijs af te bouwen. 
In de veronderstelling dat de resolutie van 23 november 2016 breed gekend is, is het nu 
aan de beslissende instanties, zoals de raden van bestuur, om deze resolutie dwingend te 
maken binnen hun entiteit. 

Concrete criteria om na te gaan of eventuele nieuwe investeringen en beleggingen wel 
voldoende duurzaam zijn, zijn er op vandaag niet. Wat er wel is, is een principieel 
goedgekeurd voorontwerp van decreet betreffende optimalisatie van het beheer van de 



financiële activa van Vlaamse ESR geconsolideerde overheidsentiteiten. Dit voorontwerp 
van decreet voorziet o.a. een verplichting voor ESR-geconsolideerde overheidsentiteiten 
die in handen zijn van de overheid (ic meer dan 50% van de stemrechten) om de lange 
termijn beschikbare gelden te beleggen in financiële instrumenten van lange termijn 
uitgegeven door de Vlaamse Gemeenschap of een overheidsentiteit. 
Eenmaal in voege, zal dit decreet er op termijn voor zorgen dat de entiteiten die onder het 
toepassingsgebied vallen (i.c. Mijnen, VSB en FWO) sowieso niet meer kunnen beleggen 
in financiële instrumenten gelinkt aan fossiele brandstoffen.

BIJLAGEN

1. Overzicht van de rechtstreekse beleggingen via obligaties en aandelen (participaties) 
in fossiele brandstoffen van de ESR geconsolideerde instellingen.


